О профилактике лихорадки Зика
Лихорадка Зика - это острое инфекционное заболевание, вызываемое вирусом Зика  и передаваемое комарами рода Аedesaegypti и Aedesalbopictus. В настоящее время болезнь привлекает к себе пристальное внимание из-за возможности значительного мирового распространения, легкого заражения путешественников. Отдельно обращается внимание на передачу вируса половым путем, который подтвержден уже в 12-ти странах, в том числе США, Португалии, Франции, Италии, Новой Зеландии.

Заболевание, как правило, протекает в легкой и среднетяжелой клинической форме и заканчивается выздоровлением. Вместе с тем, вирус Зика оказывает значительное тератогенное воздействии. Заражение лихорадкой Зика женщин в первые три-четыре месяца беременности приводит в итоге к аномалиям развития плода, в том числе к микроцефалии новорождённых.

Проявления лихорадки Зика состоят в сыпи, возникающей на лице и туловище, а затем распространяющейся на другие части тела, характерны конъюнктивит, головная боль, боли в суставах и спине, возможны также ощущение усталости, незначительной повышение температуры, озноб. Заболевание длится около недели. Инкубационный период от 3 до 12 дней.

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека сообщает, что по данным еженедельного мониторинга, из эпидемически неблагополучных по лихорадке Зика стран Южной и Юго-Восточной Азии и Океании и Африки с начала года прибыло в Российскую Федерацию более 380 тысяч человек, из них на территорию Челябинской области – 5105 человек.

На территории Российской Федерации условия для формирования местных очагов и реализации механизма передачи инфекции существуют на территории Краснодарского края.

Средства специфической профилактики лихорадки Зика отсутствуют. Неспецифическая профилактика заражения вирусом Зика включает уничтожение комаров и индивидуальную защиту от укусов комаров. Если Вы планируете посетить неблагополучные по лихорадке Зика территории, необходимо:

-  носить одежду, закрывающую тело;

-  использовать репелленты;

- использовать противомоскитные сетки и экраны на окнах, чтобы препятствовать проникновению комаров в помещениях.

В случае появления признаков заболевания после прибытия из стран, неблагополучных по лихорадке Зика, необходимо обратится за медицинской помощью.

 

