О ситуации по кори
В Российской Федерации в 2015 году отмечалось снижение заболеваемости корью: зарегистрировано 843 случая кори (0,58 на 100 тыс. нас.), что в 5,6 раза меньше, чем в 2014 году. Случаи кори зарегистрированы в 47 субъектах страны.

Всего в 2015 году выявлено 79 импортированных случаев кори в 26 территориях Российской Федерации из 17 стран: Киргизии, Сербии, Казахстана, Грузии, Испании, Азербайджана, Белоруссии, Турции, Молдавии, Израиля, Армении, Узбекистана, Черногории, Украины, Монголии, Черногории и Египта.

Корь, по-прежнему, регистрируется во всех возрастных группах, соотношение доли заболевших детей и взрослых составило 39 % и 61 %.

Как и в предыдущие годы, наибольшая доля заболевших корью приходилась на лиц, не привитых против кори или не имевших сведений о прививках - 71%. Доля среди заболевших лиц, вакцинированных и ревакцинированных по данным анамнеза, в целом по стране практически не изменилась и в среднем в сумме составила 29 %.

В связи с активной миграцией населения значительно возросла вероятность завоза этой инфекции на территорию Челябинской области. В 2015 году зарегистрирован 1 импортированный случай кори у гражданина Киргизии, а в 2013 году имели место случаи распространения кори среди цыганского населения, не привитого против данной инфекции.

Отсутствие случаев кори в Челябинской области в настоящее время явилось результатом реализации на территории России Программы «Элиминация кори и краснухи в Российской Федерации», в рамках которой проводятся организационные и профилактические мероприятия, в том числе плановая иммунизация населения.

В рамках  Национального календаря профилактических прививок Российской Федерации за счет средств федерального бюджета проводится  двукратная иммунизация против кори детей в возрасте 12 месяцев и в 6 лет, а также иммунизация против кори взрослых до 35 лет, не болевших корью, ранее не привитых или привитых однократно против этой инфекции. В очагах инфекции прививки против кори проводятся всем лицам, имевшим контакт с заболевшим, без ограничения возраста.

Лицам, планирующим выезд за рубеж или поездку по территории Российской Федерации, рекомендуется заранее проверить наличие прививок против кори. Если они отсутствуют, необходимо обратиться в лечебно-профилактическое учреждение по месту жительства для проведения иммунизации не менее чем за 10 дней до отъезда.

Единственный способ защитить себя и своих близких от кори – это вакцинация!

 

