Образовательно-просветительная акция по профилактике инфекций, передаваемых половым путём
По данным Всемирной организации Здравоохранения десятки миллионов людей во всём мире подвергаются риску инфицирования и заражаются инфекциями, передаваемыми половым путём (ИППП).

Актуальность данной проблемы обусловлено следующими факторами:

  Во первых: значительным разнообразием инфекций. На сегодняшний день известно около двадцати пяти разновидностей ИППП и человеческий организм в течении своей жизни хотя бы один раз инфицируется ими.

  Во вторых: инфицирование может произойти внутриутробно при нахождении плода в полости матки мамы, а также при прохождении родовых путей в процессе рождения. Кроме того, заражение может произойти при нахождении в тесном бытовом контакте с больным человеком, при совместном использовании средств его индивидуальной гигиены, при использовании нестерильных игл при введении лекарственных препаратов или наркотиков, а также при несоблюдении личной интимной гигиены и гигиены половой жизни.
  В третьих: за счёт периодического применения антибактериальных, противовирусных, противогрибковых препаратов по поводу сопутствующих заболеваний, а так же при самолечении, ИППП протекают в основном бессимптомно и человек даже не подозревая, что инфицирован является «скрытым переносчиком» инфекций, передаваемых половым путём. И, как следствие в результате несвоевременной диагностики и назначения адекватного лечения развиваются хронические воспалительные очаги в органах мочеполового тракта, суставах, конъюктиве глаз, коже, слизистых оболочках, возникает женское и мужское бесплодие и проблемы с половой функцией у лиц молодого возраста.
  В четвёртых: один из возбудителей ИППП- вирусы папилломы человека, помимо воспалительных заболеваний мочеполового тракта, при определённых условиях (снижение иммунитета, синдром длительной усталости, интоксикации и другие) могут привести к развитию доброкачественных и злокачественных новообразований на коже, слизистых оболочках и гениталиях.

Исходя из выше изложенного, каждый человек на протяжении свей жизни, неоднократно должен проходить обследование на инфекции, передаваемые половым путём:
· Перед началом половой жизни для исключения внутриутробного и бытового инфицирования, далее -1 раз в год;

· При смене полового партнёра;

· После каждого постороннего незащищенного полового контакта;
· Перед каждым зачатием ребёнка;

· При наличии острых или хронических воспалительных заболеваний и новообразований мочеполового тракта.

Самые распространенные ИППП В Челябинской области:

Урогенитальный уреоплазмоз, бактериальный вагиноз (гарнереллёз), урогенитальный кандидоз, Урогенитальный трихомоноз, хламидийная инфекция, урогенитальный микоплазмоз, чесотка, сифилис, гонококковая инфекция, урогенитальная папилломавирусная инфекция.

Многие люди полагают, что они могут сами определить больны ли они какой-нибудь инфекцией, передающейся половым путём, или нет. Однако многие ИППП, часто не имеют видимых симптомов. Это означает, что нельзя судить о наличии или отсутствии инфекции на основании внешних проявлений. Но даже без видимых симптомов ИППП могут передаваться половому партнёру. Без специального анализа невозможно узнать, есть ли у тебя или твоего партнёра ИППП.

Те у кого есть симптомы, могут заметить у себя болезненное мочеиспускание, зуд, жжение, необычные выделения из пениса или влагалища, прямой кишки; боли внизу живота (особенно у женщин); боль при сексуальных контактах; язвочки, волдыри, бородавки в области гениталий или ануса.

При обнаружении какого-либо из перечисленных признаков необходимо сразу обратиться к врачу для подтверждения наличия ИППП или других заболеваний.

Помни, что невылеченные ИППП могут привести к серьёзным последствиям для здоровья- от бесплодия (как женского, так и мужского) и осложнений во время беременности до развития раковых заболеваний и повышения риска заражения ВИЧ. 
Не паникуй, если обнаружишь у себя или у партнёра какие-либо из перечисленных признаков. Необходимо сразу обратиться к врачу, который поставит диагноз, назначит необходимое лечение.

Важно помнить, что курс лекарств при лечении ИППП необходимо принять полностью, даже если симптомы исчезли. Нельзя заниматься самолечением ИППП.
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