Либерализация сексуального поведения подростков привела к тому, что дебют половой жизни сместился к 14-15 годам. Помимо этого, происходит частая смена половых партнеров, что повышает риск ИППП, нежеланных беременностей и снижает репродуктивное здоровье в целом.
Доля абортов среди молодежи 
( 15-19 лет – 6,7% и снижается в последние годы (2008-12 гг. – на 44% в группе 15-17 лет и на 33% – у 18-19-летних). ( 20-24 года – 24,4%. 
Но учитывая, что доля 20-24 летних в возрастной структуре женщин фертильного возраста составляет всего 14,6%, эта группа наиболее часто прибегает к прерываниям беременности. 
Также за последние годы число абортов снижается (на 26%), как и в младшей возрастной группе. Для сравнения в более старших возрастных группах снижение абортов отмечено на 23% – у 25-29-летних, на 19% – у 30-34-летних и на 16% – 35-39-летних женщин.
 Контрацептивное поведение молодежи – используемые методы
( Презервативы – 60-70%. Но очень часто подростки неправильно используют этот метод, и частота наступления беременности при использовании презерватива достигает 15-20%.
( Прерванный половой акт – 30%. 
( Гормональные контрацептивы – 8-10% (подростки) и 35% (молодежь). У подростков этот метод непопулярен, так как половые акты случаются редко, и они не видят необходимости в ежедневном приеме. 
У молодежи КОК более популярны, и частота из использования растет в последние годы, но средняя продолжительность приема составляет не более 6-7 месяцев, что очень мало. Поскольку половая жизнь начинается в среднем в 15 лет, а решение о рождении ребенка принимается после 25 лет, то контрацепция необходима на протяжении около 10 лет.
Ошибки режима приема – 71%, что в итоге приводит к наступлению беременности в 17% случаев.
( Экстренная контрацепция – менее 1%. За счет распространенных мифов о вреде этого метода, применяется крайне редко. 
Чтобы помочь женщине с выбором, в ходе которого женщина сама осознает, какой метод контрацепции для нее более предпочтителен, оценка выбранного метода проводится врачом соответственно критериям приемлемости ВОЗ. Поэтому очень важно качественное консультирование. Независимо от преимуществ любого препарата, предпочтительным контрацептивом является тот, который выбрала сама женщина! 
Врач дает информацию, а женщина выбирает метод, который отвечает е потребностям и ожиданиям. Основной метод выбора контрацепции – это медицинское консультирование!
Неудачи при использовании контрацептивов
Даже самые современные методы контрацепции имеют определенный риск неудач. Так теоретически возможный риск неудач при приеме КОК составляет 2%, но реально при проведении исследования зарубежными авторами, оказалось, что это 9%, по данным РФ – 17%. Чаще всего это связано с нарушением режима приема. При опросе женщин в Свердловской области, обратившихся по поводу нежеланной беременности, оказалось, что 52% из них использовали разные методы контрацепции перед тем как забеременели, подавляющее большинство из которых – современные (90%). При этом 70% из женщин перед началом использования контрацепции по тем или иным причинам не смогли получить консультацию врача.
Аборты в России Количество абортов в РФ в 2012 году – 16 на 1000 женщин (без самопроизвольных абортов, как учитывается в других странах). Для сравнения в США – 19, в Европе – 17, в развитых странах 24, в развивающихся странах – 29, в мире в целом – 28 (данные ВОЗ за 2008 год). Однако, наименьшее количество в Германии – 6,1, Швейцарии – 7,1 и Нидерландах – 9,7. В настоящее время «абортная культура» не является доминирующим типом репродуктивного поведения среди российских женщин: 50% из них не делали абортов вообще, в среднем на одну женщину приходится 0,97 абортов.
Аборт. Последствия
Знания многих женщин об аборте заключаются в том, что аборт – это простая процедура, производящаяся при помощи отсасывания или выскабливания. Каждый совершенный аборт подрывает здоровье женщины, т.к. с самого первого дня беременности организм полностью перестраивается, особенно это относится к нервной и гормональной системам. Таким образом, аборт приводит к сильнейшим гормональным сбоям и нервным срывам, которые не могут не отразиться на организме.
Гормональные сбои могут привести к нарушению детородной функции и менструального цикла. Каждый аборт уменьшает шансы женщины зачать или выносить ребенка. Кроме того, возникает большой риск обострения воспалительных процессов в половых органах. Нарушение менструального цикла может проявиться по-разному: месячные могут стать редкими и скудными или, наоборот, частыми и обильными, а могут прекратиться совсем или вызвать маточное кровотечение. Протекать они будут более болезненно.
Около 12% искусственно прервавших беременность женщин страдают подобными нарушениями вплоть до полного отсутствия месячных. Зачастую это происходит, когда аборт делают методом выскабливания.
Также аборт негативно влияет на щитовидную железу, развитие ее заболеваний повлияет на функционирование всего организма. Последствий аборта не избежать и надпочечникам: происходит нарушение обмена веществ, вырабатывается большее количество мужских гормонов, что проявляется как внешне, так и психологически (неустойчивость к стрессам). Страдает от аборта и гипофиз, что может привести к сбою функционирования всей половой системы и бесплодию.
Наибольшей опасности от последствий аборта подвергаются женщины, не имеющие детей. В период течения беременности происходит перестройка в организме женщины, а при удалении плода обратный процесс может произойти не сразу. Если рожавшая женщина прерывает беременность, то этот процесс может пройти за 3-4 месяца, тогда как у нерожавшей это займет год и больше.
Негативные последствия аборта не обойдут и молочные железы, на них аборт оказывает поистине губительное воздействие. С самого начала беременности организм перестраивается, готовясь к кормлению малыша грудью. После прерывания беременности клетки молочной железы пытаются вернуться в прежнее состояние и в этот момент в груди могут образоваться опухоли и узелки.
Если Вы планируете в будущем завести ребенка, то лучше постараться избежать аборта, т.к. прерывание беременности сказывается не только на здоровье матери, но и на здоровье ее будущих детей.
Если аборт все-таки неизбежен, то помогите своему организму восстановиться после него.  Посетите гинеколога, маммолога, эндокринолога, чтобы своевременно узнать об изменениях в организме и получить правильное лечение, а также подобрать наиболее приемлемый метод контрацепции.
Материалы собраны Центром медико – социальной поддержки беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации МБУЗ «ГБ4»

